

दिनांक १६/०१/२०१९ कांदळवन संरक्षण व संवर्धन सनियंत्रण समितीच्या तिसऱ्या बैठकीची टिपणी (Agenda)
मा. विभागीय आयुक्तांच्या अध्यक्षतेखाली, जिल्हाधिकारी मुंबई शहर यांचे कार्यालय, जुने जकात घर, फोर्ट, मुंबई.

१. मुंबई व मुंबई उपनगरे कांदळवन सनियंत्रण समितीची बैठक दिनांक ११/१०/२०१८ चे इतिवृत्तातील विषयाबाबत केलेली कार्यवाही

तक्रार क्र.	तक्रारदार व तक्रारीचा विषय	तक्रार	कार्यवाही करणारी यंत्रणा
१	कांदळवन क्षेत्रातील डेब्रिस काढून टाकणे.	• मुंबई महापालिका व जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे यांनी याबाबतचा सविस्तर अहवाल अंदाजपत्रकासह पुढील बैठकीपुर्वी सादर करणेबाबत दिलेले निर्देशाप्रमाणे केलेली कार्यवाही.	मुंबई महापालिका महसूल वन म्हाडा
२	कांदळवन रोपांची लागवड व देखभाल करणे.	• निष्कासन झालेल्या व डेब्रीज हटविलेल्या ठिकाणी रोप लागवड करणेबाबत केलेली कार्यवाही.	वन
३	श्री. रेजी अब्राहम, अध्यक्ष, युनायटेड असोसिएशन यांनी दाखल केलेल्या तक्रारीचीचौकशी सत्वर करून आवश्यक ती कायदेशीर कार्यवाही करणे. १. लक्ष्मीनगर, मधील कांदळवन न्हासाबाबत. २. डिंगेश्वर मंदिराभोवतालचे क्षेत्र. ३. जलाराम मंदिराभोवतालचे क्षेत्र.	• संयुक्त मोजणीनुसार जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे यांनी कार्यवाहीचा अहवाल सादर करणे.	जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे
४	विविध अधिकाऱ्यांविरुद्ध विभागीय कारवाई. श्री. किशोर गांधी	• जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे व मुंबई महापालिका यांनी केलेले कायदेशीर कारवाईबाबतचा अहवाल सादर करणे.	जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे मुंबई महापालिका
५	कुंभारकला भूखंड येथील C. कार्तिक शेटी भूखंड माफियांचे अतिक्रमण.	• चारकोप सर्वे क्र. ४१ येथील अनधिकृत झोपडी निष्कासनाची कार्यवाही बाबत तसेच सदर जमिन ही वेटलॅण्ड व बफर झोनमध्ये आहे किंवा कसे याबाबत अहवाल सादर करणे.	जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे मुंबई महापालिका
६	तक्रारीसाठीचे संकेतस्थळावर प्राप्त झालेल्या तक्रारीबाबत. १.मार्वे (INS हमला) २.मालाड (प), लगुन रोड व चारकोप तक्रार क्र. २८/२०१७, ४४ ते ४८ / २०१७	पोलिसांनी न्यायालयातून मुळ कागदपत्र मागवून व तपासणी करून केलेले कार्यवाही बाबत अहवाल सादर करणे. जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे यांनी श्री. रेजी अब्राहम यांचे तक्रारीची दखल घेवून केलेल्या कायदेशीर कारवाईचा अहवाल सादर करणे.	महसूल, महापालिका, पोलिस जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर

७	कुंभारकला येथे गटार बांधणीबाबत.	जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे यांनी तक्रारदार रेजी अब्राहम, महापालिका अधिकारी व कांदळवन कक्ष यांचे समवेत एक आठवड्यात बैठक घेवून आवश्यक कार्यवाही करून अहवाल सादर करणे.	मुंबई महापालिका महासुल, वन
८	सदस्य श्री. रेजी अब्राहम यांचे दि. १९/०४/२०१८ रोजीचे निवेदन.	उपजिल्हाधिकारी पश्चिम उपनगर यांनी टिपु सुलतान मैदाना लगतचे क्षेत्रातील MMRDA बाबतचे तक्रारी विषयी केलेले कार्यवाहीचा अहवाल सादर करणे तसेच मुंबई महापालिकेने अनधिकृत बांधकामाबाबत केलेले कार्यवाहीचा अहवाल सादर करणे.	मुंबई महापालिका जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.
९	श्री. रेजी अब्राहम यांचे दि. 26/05/2018 च्या इमेल वरून मिळालेले दि. 28/05/2018 चे निवेदन.	<ul style="list-style-type: none"> • सदर विषया बाबत दि. ०४/०९/२०१८ रोजीच्या बैठकीत वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक मालवणी यांनी स्थळ पाहणी करून केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल सादर करणे. • BMC चे नोडल अधिकारी यांनी नोटीस दिलेल्या २२ प्रकरणी ५० मी ची खात्री करून केलेले कार्यवाही बाबत अहवाल सादर करणे. • टिपू सुलतान ग्राऊंड, लागुन रोड, मालवणी मालाड (प.) येथील उपजिल्हाधिकारी (अ. नि.) यांच्यामार्फत केलेले निष्कासनाचा अहवाल सादर करणे. 	पोलिस मुंबई महापालिका जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर
१०	श्री. रेजी अब्राहम यांची दि. 31/07/2018 ची तक्रार	जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे यांनी तक्रारदार श्री. रेजी अब्राहम व संबंधित अधिकाऱ्यांची बैठक घेवून व समन्वय साधून केलेले कार्यवाही बाबत अहवाल सादर करणे.	जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे
११	श्री. रेजी अब्राहम यांची दि. 04/09/2018 ची तक्रार	जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे यांनी तक्रारदार श्री. रेजी अब्राहम व संबंधित अधिकाऱ्यांची बैठक घेवून समन्वय साधून केलेले कार्यवाही बाबत अहवाल सादर करणे.	मुंबई महानगरपालिका जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगरे आणि MHADA
१२	श्री. रेजी अब्राहम यांची दि. २६/०९/२०१८ ची व्हॉट्स अॅप वरील व दि. ०२/१०/२०१८ ची तक्रार	श्री. रेजी अब्राहम यांनी दि. २६/०९/२०१८ रोजी व्हॉट्स अॅप वर तसेच दि. ०२-१०-२०१८ चे निवेदनाद्वारे चारकोप आर.जी प्लॉट २ बाबत तक्रार केली होती. त्याबाबत जिल्हाधिकारी यांनी तक्रारदार श्री. रेजी अब्राहम व संबंधित अधिकाऱ्यांची बैठक घेवून व समन्वय साधून आवश्यक कार्यवाही करावी व केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल सादर करावा. तोपर्यंत म्हाडाने सर्व बांधकाम थांबवावे व याबाबत सविस्तर	

		<p>अहवाल सादर करावा, असे निर्देश मा. आयुक्त यांनी दिले होते.</p> <p>जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगरे यांनी दि. 12-12-2018 चे पत्रान्वये तसेच उपवनसंरक्षक, तथा सदस्य सचिव यांनी दि. 03-01-2019 चे पत्रान्वये अहवाल सादर केला आहे. त्याबाबत करावयाची कार्यवाही</p>	
--	--	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--

२.मागील बैठकीतील तक्रारी.

तक्रार क्र.	तक्रारदार व तक्रारीचा विषय	तक्रार	कार्यवाही करणारी यंत्रणा
१	<p>श्री. राजेंद्र पाटील दि.१९.११.२०१८</p> <p>Destruction of mangroves due to slum encroachment and debris is dumping at mangroves behind Neminath Heights Bldg, Gaurav city, near Mayor Bungalow, Mira road east.</p>	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात समितीच्या अध्यक्षांनी मिराभाईदर महानगरपालिकेच्या प्रतिनिधींना विचारणा केली असता त्यांनी अद्याप सदर जागेची स्थळ पहाणी झालेली नाही असे सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने कांदळवनाच्या तक्रारीबाबत ४८ तासांच्या आत तक्रार प्राप्त झाल्यावर त्याच्या वर कार्यवाही झाली पाहिजे असे सर्व सदस्यांना सांगितले. तसेच या तक्रारीबाबत निवासी उपजिल्हाधिकारी ठाणे यांना विचारणा केली असता त्यांनी या तक्रारीबाबत स्थळ पहाणी झाली नसून तहसिलदार ठाणे यांना स्थळ पहाणी साठी सांगण्यात आले आहे असे सांगितले. समितीने या तक्रारीबाबत या तक्रारीशी संबंधीत नोडल अधिकाऱ्यांना सदर जागेची स्थळ पहाणी तात्काळ करण्यास व योग्य ती कार्यवाही करून त्या बाबतचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	<p>१. आयुक्त, मिरा-भाईदर महानगरपालिका, जि. ठाणे.</p> <p>२. जिल्हाधिकारी ठाणे, ३. तहसिलदार ठाणे,</p>
३	<p>श्री. झोरु भाथेना :- जूहू तारा कोळी जमात दि.२०.११.२०१८</p> <p>Complaint reg the destruction of Juhu Koliwada Beach (CRZ-1/NDZ/Mangrove Forest) & Cutting of Mangorve</p>	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत अपर प्रधान मुख्य वनसंरक्षक यांनी या तक्रारीबाबत उपवनसंरक्षक यांनी स्थळ पाहणी अहवाल MCZMA यांना सादर करण्यात आला असून मा. उच्च न्यायालयात याबाबत याचिका दाखल झाली असून त्याची पुढील सुनावणी दि. १७ जानेवारी २०१९ रोजी असल्याचे सांगितले. मा. उच्च न्यायालयाने कांदळवन कक्षास प्रकल्प स्थळाची 	जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर

		पाहणी करुन अहवाल सादर करणेचे निर्देश दिले होते. त्यानुसार अपर प्रधान मुख्य वनसंरक्षक कांदळवन कक्ष, मुंबई यांनी स्थळ पाहणी केली असून मा. उच्च न्यायालयात अहवाल सादर केला आहे.	
४	दि ब्लू - दि.२१.११.२०१८ Wetland and Mangrove Destruction in Mira road	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत मिरा-भाईंदर यांच्या प्रतिनिधींनी सदर जागा ही उल्हासनगर येथील जाफरी खाडी आहे तेथे स्थळ पाहणी झाली असून तेथे माती भराव झालेला नाही आणि कोठेही कांदळवनाचा न्हास झालेला नाही असे सांगितले. समितीने तक्रारदारासोबत पाहणी करावी व अहवाल सादर करावा असे निर्देश दिले. 	१. आयुक्त, मिरा-भाईंदर महानगरपालिका, जि. ठाणे २. जिल्हाधिकारी ठाणे, ३. उपवनसंरक्षक ठाणे, ४. पोलीस अधिक्षक ठाणे (ग्रामीण)
६	श्रीमती श्वेता भट - दि.२३.११.२०१८ Destruction of Mangroves at Pahadi Goregaon, Survey no. 161, CTS 1	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत समितीने जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना विचारणा केली असता त्यांनी सदर जागेवर स्थळपाहणी झाली असून तेथे ५० मिटर च्या आत विकसकाचे काम चालू होते त्यामुळे गुन्हा दाखल केलेला आहे असे सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत पुढील कार्यवाही तात्काळ करावी व त्या बाबतचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	१. जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर, २. विभागीय वन अधिकारी, मुंबई कांदळवन संधारण घटक.
७	श्री. मंगेश गांधी दि.२३.११.२०१८ वेबसाईटद्वारा प्राप्त तक्रार KMC-1 Debris dumping in Gorai creek Mangroves	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात समितीने जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना विचारणा केली असता सदर जागेची स्थळ पाहणी झाली असून संबंधीतांवर गुन्हा दाखल केला आहे असे सांगितले. तसेच समितीने ज्या ठिकाणी कांदळवनाचे नुकसान झाले आहे तेथे योग्य ती कार्यवाही करुन तेथील जागेचे Restroation करण्याच्या सूचना दिल्या. त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल सादर करण्यास जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना सांगितले. 	१. जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर २. विभागीय वन अधिकारी, मुंबई कांदळवन संधारण घटक.मुंबई.
८	श्री. बी.एस. यादव- दि.२६.११.२०१८ वेबसाईटद्वारा प्राप्त तक्रार KMC-2 Mangrove Destruction	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत उपजिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांनी अद्याप स्थळ पाहणी झालेली नाही व दोन दिवसाने स्थळ पाहणी होणार असलेचे सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने कांदळवन तक्रारीबाबत २ दिवसात 	जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर

		स्थळ पहाणी झाली पाहीजे अशा सूचना सदस्यांना दिल्या व या तक्रारीबाबत लवकरात लवकर स्थळ पहाणी करुन या तक्रारीबाबत केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या.	
९	श्री. जयेश गुप्ता – दि.२४.११.२०१८ Destroying mangroves in the CRZ Creek ara of Sabe- Desai-Khardi Gaon, Thane.	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात ठाणे महानगरपालिका यांच्या प्रतिनिधींनी ही जागा खाजगी असून तेथे कांदळवन नसल्याचे त्यांनी सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने ठाणे महानगरपालिकेच्या प्रतिनिधींना सॅटलाईट ईमेजेस नुसार तेथे आधी कांदळवन होते किंवा कसे याबाबत वन विभागाकडून खात्री करण्यास सांगितले व त्यानुसार पुढील कार्यवाही करुन GPS Reading सह अहवाल सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	१. जिल्हाधिकारी ठाणे आणि २. आयुक्त ठाणे महानगरपालिका
१०	श्री. शैलेश जोशी व इतर 9- दि.२५.११.२०१८ Mangroves at Charcop	<ul style="list-style-type: none"> श्री. शैलेश जोशी व इतर यांनी चारकोप येथील कांदळवनावर केलेला भराव व कचरा काढून स्वच्छ करण्याबाबत व तेथे भिंत बांधण्याबाबत विनंती केली आहे. त्यामुळे समितीने या तक्रारीबाबत जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर व कांदळवन कक्षाने सदर जागेची स्थळ पहाणी करुन कांदळवन स्वच्छतेबाबत आवश्यक कार्यवाही करुन कुंपण भिंतीचे काम प्रस्तावित करावे व अहवाल सादर करण्याबाबतच्या सूचना दिल्या. 	१. आयुक्त, बृहन्मुंबई म.न.पा २. जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर ३. विभागीय वन अधिकारी, मुंबई कांदळवन संधारण घटक.मुंबई.
११	श्री. सुमित पाटील - दि.२९.११.२०१८ Destruction of Mangroves	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात निवासी उप जिल्हाधिकारी मुंबई यांनी दि. १७.१२.१०२८ रोजी सदर जागेवर स्थळ पहाणी झाली असून तेथे कांदळवनाचे कोठेही नुकसान झालेले नाही असे त्यांनी सांगितले. जिल्हाधिकारी मुंबई शहर यांनी दि.१०.०१.२०१९ चे पत्राने अहवाल सादर केला असून कांदळवनाचा न्हास झालेला नाही. 	निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई शहर.
१२	श्री. स्टॅलिन डी व श्री. लुक मॅन्डीस दि.३०.११.२०१८ Mangroves under threat at Bandra east below Mahim-Sion link way.	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी कांदळवन लागवड करण्याबाबत असल्याने समितीने निवासी उप जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर यांना महानगरपालिके कडून सदर जागेचे Restoration करुन घेण्याचे आदेश दिले व त्या बाबतचा अहवाल पुढील 	१. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. २. बृहन्मुंबई महानगरपालिका, मुंबई.

		बैठकीमध्ये सादर करण्याच्या सूचना दिल्या.	
१३	श्री. अमित शुक्ला - दि.०१.१२.२०१८ Debris on Water Body	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात समितीने तहसिलदार ठाणे यांना विचारणा केली असता अद्याप स्थळ पहाणी झालेली नाही असे त्यांनी सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने लवकरात लवकर २ दिवसात स्थळ पाहणी करण्याबाबत तहसिलदार ठाणे यांना सांगितले तसेच केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याचे निर्देश दिले. 	१. जिल्हाधिकारी ठाणे, जि. ठाणे २. निवासी उपजिल्हाधिकारी ठाणे, जि. ठाणे.
१४	श्री. एश्ले लोबो दि.०२.१२.२०१८ Mangroves being cut and house being build at Bandra	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांनी तक्रार प्राप्त झालेली नाही असे सांगितले. त्यानुसार समितीने पुन्हा ही तक्रार जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना पाठविण्यास सांगितले व तात्काळ या बाबत कार्यवाही करून त्या बाबतचा अहवाल पुढील बैठकीमध्ये सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर, मुंबई. २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई शहर.
१५	श्री. रेजी अब्राहम — दि.०३.१२.२०१८ Johny garage/ ICCU franchisee another illegal construction in the ever growing list of such illegal structures in Charkop Village	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांनी या पूर्वीच्या समितीच्या बैठकीमध्ये वारंवार चारकोप येथील तक्रारी येत होत्या यापूर्वी या तक्रारीवर कार्यवाही झालेली आहे परंतु आता नव्याने आलेल्या या तक्रारीबाबत स्थळ पहाणी झालेली नाही. त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत तात्काळ स्थळ पहाणी करून त्या बाबत केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल समितीच्या पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना दिल्या. 	जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर
१६	श्री. धिरज परब — दि.०३.१२.२०१८ मीरा भाईंदर महापालिकेने भाईंदर पश्चिम येथे सुभाषचंद्र बोस नावे कांदळवन, पाणथळ व सीआरझेड बाधित क्षेत्राचा न्हास चालवल्या बाबत	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत तहसिलदार ठाणे यांनी ही जागा CRZ मध्ये आहे यापूर्वी त्या ठिकाणी भराव झालेला आहे. भराव करून मैदान तयार करून तेथे महापालिकेतर्फे सामने भरवले जातात असे सांगितले. 	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे २. सहाय्यक वनसंरक्षक, ठाणे ३. मिरा-भाईंदर महानगरपालिका
१७	श्री. धिरज परब दि.०५.१२.२०१८ सेव्हन इलेव्हन हॉटेल कं. ने मीरा रोड कनकिया येथे कांदळवनाची तोड करून माती भराव व कुंपण भिंत बांधकाम केल्याबाबत.	<ul style="list-style-type: none"> परंतु त्या जागेवर कांदळवन आहे किंवा कसे या बाबत समितीने विचारणा केली असता त्यांनी सध्या त्या जागेवर कांदळवन नसल्याचे तहसिलदार ठाणे यांनी सांगितले. 	

		<ul style="list-style-type: none"> • त्या अनुषंगाने समितीने यापूर्वी या जागेवर कांदळवन होते किंवा कसे हे तपासण्यास सांगितले व त्या नुसार पुढील कार्यवाही करण्यास सांगितले. • मिरा-भाईंदर येथील कांदळवन तक्रारीचे प्रमाण मोठ्या प्रमाणात वाढत असून तेथे बरीच वर्षे अतिक्रमण व कांदळवनावर भराव महापालिकेमार्फत होत असतात असे सह अध्यक्ष तथा अपर प्रधान मुख्य वनसंरक्षक कांदळवन कक्ष, मुंबई यांनी सांगितले. या वर नियंत्रण ठेवण्यासाठी मिरा-भाईंदर येथील कांदळवनाच्या तक्रारीबाबत एक वेगळी उप समिती स्थापन करण्याबाबत सह अध्यक्षांनी सांगितले. • त्या अनुषंगाने समितीने मिरा-भाईंदर येथील तक्रारीबाबत एक महिन्यात एक उप समिती स्थापन करण्यास सांगितले व त्या उप समितीतील सदस्यांना स्थळ पहाणी करण्यास आणि मिरा-भाईंदर येथे होणारा सर्व कांदळवनाच्या तक्रारींवर योग्य ती कार्यवाही करण्यास सांगितले. • मीरा-भाईंदर महापालिकेने त्यांचेकडील कांदळवन क्षेत्र अधिसूचित करणेची कार्यवाही अद्याप केलेली नाही. मा.उच्च न्यायालयाच्या आदेशाप्रमाणे ती कार्यवाही तात्काळ पुर्ण करावी. 	
१८	<p>उत्कर्ष सार्वजनिक मित्र मंडळ वेबसाईटद्वारा प्राप्त तक्रार KMC-3 दि.०३.१२.२०१८</p> <p>Mangroves Cutting in Gorai Sector 2</p>	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारी संदर्भात जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांच्या प्रतिनिधींनी सदर जागेवर स्थळ पहाणी झाली असून FIR दाखल झाली आहे असे सांगितले. • त्या नुसार समितीने संबंधीतांवर कार्यवाही करण्याच्या व सदर जागेवर पुन्हा कांदळवनाची लागवड करण्याच्या व या तक्रारीबाबत केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	<p>१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.</p> <p>२. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.</p>
२०	<p>श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार दि.०९.१२.२०१८</p> <p>Mangrove destruction across Uran-1</p>	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारीबाबत निवासी उपजिल्हाधिकारी आणि सिडको यांनी स्थळ पहाणी केली असून तेथे सलायन वॉटर जे कांदळवनात येत होते ते बंद झाल्यामुळे कांदळवनाचे नुकसान होत आहे असे सांगितले. • समितीने या बाबत आवश्यक कार्यवाही करून अहवाल 	<p>१. जिल्हाधिकारी, रायगड जि. रायगड</p> <p>२. निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड,</p> <p>३. व्यवस्थापकीय संचालक, सिडको, नवी मुंबई.</p>

		<p>सादर करण्याच्या सूचना दिल्या.</p> <ul style="list-style-type: none"> ● त्या अनुषंगाने समितीने जिल्हाधिकारी रायगड यांना याबाबत National Highway authority ला कांदळवनास कोणत्याही प्रकारचे नुकसान न करता काम करण्याबाबत कळविण्यास सांगितले. 	
२१	<p>श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार दि.०९.१२.२०१८ Sion Panvel Highway work damaging Mangroves.</p>		
२२	<p>श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार दि.०९.१२.२०१८ Mangrove destruction across Uran-2</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● समितीने जिल्हाधिकारी रायगड यांना सदर तक्रारीबाबत तपास पुर्ण करुन अहवाल सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड
२३	<p>श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार Mangrove destruction across Uran-3</p>		
२४	<p>श्री. दिपक कामथ - दि.०९.१२.२०१८ Potential illegal work near mangroves within Chheda Nagar area</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● या तक्रारीबाबत जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांनी तहसिलदार यांनी सदर जागेची स्थळ पहाणी झालेली आहे असे सांगितले. तसेच तेथे कांदळवन नसल्याचे त्यांनी सांगितले. ● तसेच वन विभागामार्फत वनक्षेत्रपाल मध्य मुंबई यांनी केलेल्या स्थळ पहाणीनुसार Buffer Zone मध्ये काम चालू असल्याचे दिसून येत असे सांगितले. ● त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल देण्याबाबत जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना सांगितले. 	<p>१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.</p>
२५	<p>अज्ञात व्यक्ती - दि.०९.१२.२०१८ वेबसाईटद्वारा प्राप्त तक्रार KMC-6 Destruction of Mangroves.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● या तक्रारी संदर्भात समितीने विचारणा केली असता जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांच्या प्रतिनिधींनी स्थळ पाहणी झालेली नाही असे त्यांनी सांगितले. ● त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत लवकरात लवकर स्थळ पाहणी करुन केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	<p>१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.</p>

२६	श्री. विनोद पुन्शी दि.११.१२.२०१८ Dumping of Debris on DPS Road within 50 meters of mangroves. Sector - 52, Nerul, Navi Mumbai,	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत समितीने सिडको यांना योग्य ती कार्यवाही करुन त्या बाबतचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. नवी मुंबई महापालिकेने सदर क्षेत्राचे Restoration बाबत आवश्यक कार्यवाही करुन अहवाल सादर करावा. 	<ol style="list-style-type: none"> आयुक्त, नवी मुंबई महानगरपालिका, नवी मुंबई. सिडको, नवी मुंबई.
२७	श्री. डेबी गोएंका - दि.१२.१२.२०१८ Destruction of mangroves by INS Hamla at Marve	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत समितीने जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांच्या प्रतिनिधींनी INS हमला येथे कांदळवनापासून ५० मिटरच्या आत भराव करुन खेळाचे मैदान तयार केल्यामुळे २०१६ मध्ये त्याच्या Contractor वर FIR दाखल केला आहे असे त्यांनी सांगितले. समितीने या तक्रारीचे संदर्भात पोलीसांनी तपास पुर्ण करुन पुढील बैठकीत अहवाल सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	<ol style="list-style-type: none"> जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर.
२८	अज्ञात व्यक्ती - दि.१०.१२.२०१८ Mangrove Destruction	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत समितीने जिल्हाधिकारी रायगड यांना विचारणा केली असता, त्यांनी तक्रार प्राप्त न झाल्याचे सांगितले. त्या अनुषंगाने समितीने पुन्हा तक्रार जिल्हाधिकारी रायगड यांना पाठविण्याबाबत सदस्य सचिवांना सांगितले. 	<ol style="list-style-type: none"> जिल्हाधिकारी, रायगड निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड सिडको, नवी मुंबई.
२९	श्री. सुनिल अगरवाल - दि.१५.१२.२०१८ Destruction of Mangroves by Janakidevi Public School in Andheri (west)	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारीबाबत उपस्थिती पोलीस विभागाचे प्रतिनिधींनी या तक्रारीबाबत गुन्हा दाखल झाला असून आरोपीस जामीन झालेला आहे असे सांगितले. तसेच समितीने जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना सादर जागचे मुंबई महानगरपालिकेकडून restoration करुन घेण्यास सांगितले. 	<ol style="list-style-type: none"> जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर पोलीस उप आयुक्त (अभियान) बृहन्मुंबई.
३०	श्री. विनोद पुन्शी- दि.१७.१२.२०१८ Effluents released in mangroves raise a stink- T.O. I. Navi Mumbai Report dated 16.12.2018	<ul style="list-style-type: none"> समितीने या तक्रारीबाबत MPCB च्या नोडल अधिकाऱ्यांसोबत स्थळ पाहणी करण्यास सांगितले व केलेल्या कार्यवाहीचा अहवाल सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	<ol style="list-style-type: none"> जिल्हाधिकारी ठाणे सहाय्यक वनसंरक्षक, मुंबई कांदळवन संधारण घटक
३२	श्री. प्रसाद खाले - दि.१७.१२.२०१८ Destruction of Mangroves at Sagarmatha Club building, Colaba.	<ul style="list-style-type: none"> सागरमाथा क्लब, कुलाबा येथील कांदळवन न्हासाचे तक्रारीबाबत चौकशी करुन आवश्यक कार्यवाही करण्यास सांगितले. 	<ol style="list-style-type: none"> जिल्हाधिकारी, मुंबई शहर सहाय्यक वनसंरक्षक, मुंबई कांदळवन संधारण घटक

३३	अज्ञात व्यक्ती KMC 17 - दि.२१.१२.२०१८ Mangrove filling malad West	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारीबाबत समितीने जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांच्या प्रतिनिधींना विचारणा केली असता, त्यांनी तक्रार प्राप्त न झाल्याचे सांगितले. • त्या अनुषंगाने समितीने पुन्हा तक्रार जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांना पाठविण्याबाबत सदस्य सचिवांना सांगितले. 	१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर, मुंबई. २. सहाय्यक वनसंरक्षक, मुंबई कांदळवन संधारण घटक,
३४	श्री. सुनिल अगरवाल दि.१९.१२.२०१८ Systematic Destruction of Mangroves opposite D Mart , Malad Link Road , Malad	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारीबाबत समितीने विचारणा केली असता जिल्हाधिकारी मुंबई उपनगर यांच्या प्रतिनिधींनी अद्याप स्थळ पहाणी झालेली नाही असे सांगितले. • त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत तात्काळ स्थळ पहाणी करून त्या बाबतचा अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर, मुंबई. २. सहाय्यक वनसंरक्षक, मुंबई कांदळवन संधारण घटक.
३५	श्री. सुनिल अगरवाल Destruction of Mangroves near Jaskhar wetlands in Uran	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारी संदर्भात समितीने जिल्हाकारी रायगड यांना विचारणा केली असता त्यांनी या तक्रारीबाबतचा अहवाल आलेला नाही असे सांगितले. • त्या अनुषंगाने समितीने या तक्रारीबाबत अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी सादर करण्याच्या सूचना दिल्या. 	१. जिल्हाधिकारी, रायगड, जि. रायगड २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड ३. सिडको, नवी मुंबई.
३७	श्री. नंदकुमार पवार- दि.१९.०६.२०१८ 2) Coastal road - There are huge patches of mangroves have found dead either side of the coastal road by blocking of tidal water flow. पाणथळ तक्रार निवारण समितीतील तक्रार	<ul style="list-style-type: none"> • उपविभागीय अधिकारी पनवेल यांचा अहवाल अद्याप प्राप्त झालेला नाही. • Coastal road चे काम करताना पाण्याचे प्रवाह खंडीत होणार नाहीत या दृष्टीने आवश्यक कार्यवाही जिल्हाधिकारी रायगड व सिडको यांनी करणेबाबत समितीने निर्देश दिले. 	जिल्हाधिकारी रायगड
३८	श्री. नंदकुमार पवार- दि.१९.०६.२०१८ 4) At terminal 4 of JNPT, 4550 mangroves trees (4.5 hectares) have killed needlessly. Forest department and tehsildar have confirmed the killing of mangroves. This site yet to be visited FIR must be filed against JNPT for killing of mangroves. पाणथळ तक्रार निवारण समितीतील तक्रार	<ul style="list-style-type: none"> • या तक्रारीबाबत समितीने अहवाल पुढील बैठकीपूर्वी देण्यास जिल्हाधिकारी रायगड यांना सांगितले. 	जिल्हाधिकारी रायगड

३९	श्री. नंदकुमार पवार- दि.१९.०६.२०१८ 5) Reclamation on mangroves at Belpada by JNPT, for SEZ. Dumping continues in full swing. पाणथळ तक्रार निवारण समितीतील तक्रार	<ul style="list-style-type: none"> या तक्रारी संदर्भात उप विभागीय अधिकारी, पनवेल यांनी सदर जागेवर JNPT मार्फत शेडचे काम चालू असून तेथे कांदळवन व पाणथळ नसल्याचे सांगितले तसेच सदर काम हे कांदळवनापासून ५० मीटर अंतराबाहेर सुरु आहे असे पाणथळ तक्रार निवारण समितीच्या बैठकी सांगितले होते. परंतु या तक्रारीबाबत अद्याप उपविभागीय अधिकारी, पनवेल यांच्या कडून अहवाल प्राप्त झालेला नाही असे जिल्हाधिकारी रायगड यांनी सांगितले. 	जिल्हाधिकारी रायगड
----	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------

३.नवीन प्राप्त तक्रारी.

तक्रार क्र.	तक्रारदार व तक्रारीचा विषय	तक्रार	कार्यवाही करणारी यंत्रणा
४०	श्री.धिरज परब दि.२८.१२.२०१८	कांदळवन व नैसर्गिक पर्यावरणाचा न्हास करणारा ठराव क्रमांक ६५ प्रकरण क्रमांक ६४ महासभा दिनांक ५/९/२०१८	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे जि. ठाणे. २. सहाय्यक वनसंरक्षक, ठाणे
४१	श्री.धिरज परब दि.२८.१२.२०१८	भाईंदर पूर्व , जेसलपार्क चौपाटी येथील पालिकेने बेकायदा विकसित केलेल्या गुलाब बाग परिसरातील कांदळवनाच्या फांद्याची तोड , पालिकेने बसवलेले बेंच, लाद्या , माती काढून येथील प्रवेश बंद करणे तसेच संबंधित यांच्यावर वन कायद्या नुसार गुन्हा दाखल करणे बाबत	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे जि. ठाणे. २. सहाय्यक वनसंरक्षक, ठाणे
४२	श्री.धिरज परब दि.२९.१२.२०१८	मीरा भाईंदर महानगरपालिका हद्दीत भाईंदर पश्चिम प्रभाग समिती क्र 1 , मुर्धा खाडी व परिसरात सर्रास कांदळवन , सीआरझेड व पाणथळ मध्ये बेकायदा झाडे तोडून, डेब्रिस, दगड माती भराव करून मोठ्या संख्येने बेकायदा बांधकामे बाबत	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे जि. ठाणे. २. सहाय्यक वनसंरक्षक, ठाणे
४३	श्री. विक्रमसिंग राजपूत दि. ०२.०१.२०१९	Mangrove destruction in Sector 19, Kamothe, Navi Mumbai	१. जिल्हाधिकारी, रायगड २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड, ३. व्यवस्थापकीय संचालक, सिडको, नवी मुंबई.
४४	श्री. धिरज परब दि.०९.०१.२०१९	भाईंदर पश्चिम येथे खाडी किनारी जुना धक्का असताना बाजूलाच कांदळवन व पाणथळ चा न्हास करून आणखी एक जेट्टीचे बांधकाम मेरीटाईम बोर्डाने सुरु केल्याने पर्यावरणाचा	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे. २. आयुक्त, मीरा-भाईंदर महानगरपालिका, जि. ठाणे.

		ऱहास व लाखो रुपयांचा वायफळ खर्च चालवल्या बाबत.	३. सहाय्यक वनसंरक्षक,ठाणे.
४५	श्री. रेजी अब्राहम दि.१०.०१.२०१९	Request action against enforcing authorities and land mafia constructing large scale illegal chawls, commercial galas,huts etc in the periphery of charkop village in violation of mumbai high courts orders vide PIL no 87 of 2006.	१. जिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, मुंबई उपनगर. ३. सहाय्यक वनसंरक्षक, मुंबई कांदळवन संधारण घटक,मुंबई.
४६	श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार दि.११.०१.२०१९	Request to scrap Dronagiri holding pond killing mangroves	१. जिल्हाधिकारी, रायगड २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड, ३. व्यवस्थापकीय संचालक, सिडको,नवी मुंबई.
४७	श्री. बी.एन. कुमार व श्री. नंदकुमार पवार दि.११.०१.२०१९	Request for Mangrove Park in JNPT/Uran	१. जिल्हाधिकारी, रायगड २. निवासी उपजिल्हाधिकारी, रायगड, ३. व्यवस्थापकीय संचालक, सिडको,नवी मुंबई.
४८	श्री. सुनिल अगरवाल दि. ११.०१.२०१९	Illegal structures in Mangroves at Mini Sea Shore – Vashi.	१. जिल्हाधिकारी, ठाणे २. सहाय्यक वनसंरक्षक, ठाणे ३. सिडको